

浅谈如何做好林业有害生物防治工作

辽宁省国有北票市大青山林场 门井辉

摘要:在林业发展过程中,有害生物防治工作属于非常重要的环节,能够为林业有序发展奠定基础。近年来,传统防治技术对有害生物的控制作用越来越弱,亟需采取新技术进行林业有害生物防治。生物技术在发展和进步的过程中使生物防治技术产生了更好的防治效果,因此深入研究生物防治效果对于林业事业的发展有着积极的推动作用。

关键词:林业;有害生物;防治工作

一、林业有害生物防治的主要方针

随着社会经济的快速发展,林业工程建设取得了举世瞩目的成就,林业病虫害防治工作也就越发重要。

在防治林业病虫害方面,应结合我国林业的发展与建设,制定科学、合理的措施。在林业建设中,首先要树立科学防治病虫害的理念。与此同时,要针对林业建设的各个环节采取具体的防治措施,才能有效防治病虫害。要防患于未然,消除幼苗中的有害生物,有效保障森林的健康生长。还需要深入研究病虫害发生规律,运用客观规律和科技手段,及时有效地进行防治,减少森林病虫害。要依法防治森林有害生物,防治过程中绝不能违反国家有关法律法规。要采取符合环保要求的措施,预防和控制有害生物,树立健康林业建设理念,促进森林的可持续发展,维护森林系统的稳定,使林业工程兼顾生态和社会效益,同时实现经济利益。

二、林业有害生物产生的原因

从当前阶段看,导致林业生态系统受到有害生物破坏的原因有很多,主要可以分为自然原因和人为原因两大类。从自然原因方面来说,气候和生物多样性方面的负面影响会对森林系统的防御能力造成破坏,导致森林系统的整体防御能力严重下降,从而使各种有害生物出现,并且数量也急剧增多,其中有一部分害虫喜欢以幼年植物为食,对植被的正常生长和森林生态系统的恢复速度造成影响,严重阻碍林业的可持续发展。此外,部分林区树木品种比较单一,使得病虫害抵抗能力下降,也会导致病虫害灾害发生。从人为原因来说,杀虫剂的过量使用虽然可以有效杀灭各种病虫,但同时也降低了林区生态系统自我防御能力,导致森林破坏速度加快。

三、林业有害生物防治工作中存在的主要问题

(一)部分地区思想观念陈旧

长期以来,我国林业有害生物防治工作主要凭借工作人员的主观经验开展。部分地区由于人力资源有限,森林面积大,难以第一时间发现有害物种的入侵问题,处理问题的时机有所延迟,病虫害借此机会大范围扩散,导致需要耗费更多资金、资源进行治理,但治理效果往往很不理想,使苗木生长安全受到了巨大威胁。虽然有些地区的林业部门引入了自动化的监测设备,但是设备老旧,运行状态不稳定,未对林区实施全面覆盖,有害物种极有可能在监控死角大量繁衍,悄然蔓延,大大增加了有害生物的防治难度。

(二)资金投入不足

开展有害生物防治工作需要投入大量资金,引入先进的技术和设备,培养高素质人才。目前一些地区相关部门在资金投入方面的缺口较大,主要依靠国家和地方财政拨款,单凭这些资金是远远不够的,将会影响监控技术设备

更新,降低从业人员的工作积极性和工作效率。

(三)防治技术需提高

针对有害生物的侵袭,林业生产建设中比较常见的应对方式是喷洒农药,缺少其他类型防治措施的结合使用。这种防治方式不能准确把握有害生物的位置及密度,农药施加量很难精准控制,农药喷洒过少不能完全杀灭有害生物,喷洒过多又会污染环境。倘若相关单位和工作人员不能转变落后的工作模式,有害生物防治工作效果必然大打折扣,多余农药残留在土壤中,在降雨时还会随着雨水进入附近河流湖泊,引发严重的污染问题。

四、林业有害生物防治工作策略

(一)积极推动林业有害生物防治工作

一是完善省级危险性林业有害生物防治指挥体系。各省应成立省危险性林业有害生物防治临时指挥部,全面加强林业有害生物防控工作,提升危险性林业有害生物防治应急指挥能力,加强防控调度指挥,健全危险性林业有害生物防控应急体系。二是提升省危险性林业有害生物防治应急管理的能力。各地区省危险性林业有害生物防治应纳入省政府应急指挥体系,全面提升省危险性林业有害生物防治应急管理水平,实现危险性林业有害生物防治省内统一指挥、统一调度、资源共享、共同应急。三是提升重大林业有害生物防灾减灾能力。林业有害生物防治是省减灾救灾的重要组成部分,将重大林业有害生物防治、检疫、预测预报工作纳入省减灾救灾体系,对全面提高重大林业有害生物灾情快速反映能力,组织开展重大林业有害生物防治检疫测报工作,做好重大林业有害生物防灾减灾宣传工作,加强技术培训等工作有巨大推动作用。

(二)全力推进检疫执法专项行动

各级林业植物检疫机构要进一步提高对检疫执法工作的认识,将植物检疫工作作为保障全省林业经济健康发展,促进生态文明建设、维护生态安全的重要手段。认真贯彻落实《国务院办公厅关于进一步加强林业有害生物防治工作的意见》,进一步强化检疫工作。应结合实际,组织开展检疫执法专项行动,形成符合本地的检疫执法专项行动实施方案,并通过开展检疫执法培训和组织跨行业联合执法等工作,推动林业检疫执法工作法制化、常态化。

(三)拓展资金筹集渠道

各地区都要在资金筹集上下足工夫,努力拓宽资金筹集渠道,遵循“谁经营、谁防治”的原则,促使相关主体单位积极自筹资金,扭转被动等待心理,让相关单位明白国家和地方的拨款只能作为辅助资金,有害生物防治工作的资金来源需要各单位大力争取。

与此同时,加强预算编制和审计工作,科学规划利用防治有害生物的每笔资金,构建完整的事前、事中、事后监控体系,保证专款专用,提高资金利用率,促进林业有

害生物防治工作稳步、有序开展。

(四) 运用现代技术手段

科学技术迅猛发展使许多先进科技成果被应用到林业有害生物防治工作中, 发挥的作用不可小觑, 将工作人员从枯燥烦琐的工作中解放出来。使用自动化的监测技术和设备, 可以动态、连续获取信息, 将监测信息实时传递给监测中心, 让工作人员对林区环境状况有清晰了解, 还能在发现有害生物时及时发出预警, 标注有害生物的类型及活动范围, 使相应防治工作有的放矢。

当前, 遥感技术、GIS等在有害生物防治工作中应用广泛。其中, 遥感技术有效利用遥感图像处理系统, 将录制到的相关图像进行处理, 以反映林业区域内有害生物分布情况。将遥感、GIS以及GPS等技术结合起来, 能够快速、准确地反映灾害数据。地理信息系统是由多学科组成, 包括地理学、遥感技术、计算机科学等, 能够准确清晰地展示林业有害生物的具体分布区域和种类等信息, 加强对林业有害生物的监测能力。

此外, 有害生物的防治要运用物理防治、化学防治、生物防治等多种技术措施相结合的模式, 通过引入天敌、人工捕捉、开发和喷洒生物农药的方式抑制有害生物繁衍, 降低有害生物密度, 提高工作成效。

(五) 提高有害生物防治工作力度

有害生物防治工作的重点如下。一是针对具体的有害生物。应密切关注美国白蛾疫情, 一旦发现疫情确保可以及时进行有效控制, 避免疫情快速扩散传播。严格贯彻政府主导、社会参与, 精准施策、综合防治的原则, 进一步加强林业有害生物防控治理, 大力开展以疫木除治、检疫封锁、松褐天牛防治、营林更新为主的松材线虫病综合治理, 严把监测普查、除治质量、检疫封锁、宣传动员“四个关口”, 落实检疫封锁、跟班作业、天牛诱捕、督导核查、森林保险“五项机制”, 坚决打赢“青松保卫战”。二是应积极开展林业有害生物灾害的生物防治工作, 合理应用先进的生物防治技术, 不断提升生物防治比例。三是政府应加大有害生物防治工作的宣传力度, 让人们充分认识到有害生物对森林造成的危害, 提升人们的有害生物防治意识。四是在有害生物防治工作中应科学应用网络森林医院, 发挥出网络森林医院的功能和作用。

(六) 雷达遥感技术的应用

我国从20世纪末开始利用雷达遥感技术采集森林有害生物的雷达信号, 并利用计算机软件对相关数据进行分析, 获取具体的有害生物活动情况。目前, 雷达技术迅速发展, 在森林害虫防治工作中的应用优势开始显现出来, 应用价值逐步提高。雷达技术既能检测草地螟的活动路径, 也能检测其他害虫的数据信息, 并可用于地理信息系统和定位系统。以雷达遥感技术为支撑, 建立了比较完整的林业病虫害信息监测系统, 实现多种数据信息的传输。通过计算机的判断与分析, 可以有效地预测有害生物的出现情况, 其准确度高、预测性可靠。但雷达技术在我国林业病虫害防治中的应用还很不完善, 应用范围有待进一步扩大。无人机的遥测技术没有轨道和访问时间的限制, 雷达技术与无人机结合具有云计算操作、厘米级超高分辨率数据采集、时序响应等先进功能, 可广泛应用于森林资源清查、森林经营单位清查、森林有害生物防治等工作。无人机上还可以安装各种传感器从而获取大量的地面信息, 但由于不同的成像方式和有效载荷作用机制, 以及成像条件的不同, 所得到的图像变化很大, 不同的传感器需要互相补充。随着科技的发展, 无人机遥感系统在森林资源保护中的应

用范围将进一步扩大, 无人驾驶飞机装载技术将更加成熟, 更加有效。为此, 在今后的工作中应总结相应的经验, 并根据林业害虫防治的要求和特点, 进一步完善雷达遥感系统, 以利于相关害虫的防治。

(七) 积极营造良好的社会舆论氛围

随着林业有害生物防治工作的发展, 林业有害生物防治宣传工作已经不能满足新时代要求, 各级植物检疫机构对林业有害生物防治宣传工作的重要性需要进一步提高认识。一是各级植物检疫机构要加大对宣传工作的重视程度, 设立专门部门或者专门人员负责宣传工作, 并设置专项经费给予支持和保障。二是充分发挥传统媒体和新兴媒体作用, 多渠道开展宣传工作。报道主题鲜明、凸显森防精神的人和事, 注重公众参与度, 通过网络、报刊、广播电视等新闻媒体, 采取自编和记者采编相结合的方式, 以新闻稿、VCR、纪录片等多种形式进行展示。

五、结束语

新时代的林业有害生物防治工作者要担当新使命、展现新作为, 有效开展林业有害生物防治检疫工作, 以严防林业生物灾害、保护生态资源安全、服务美丽中国建设。按照“预防为主、科学治理、依法监管、强化责任”的防治方针, 不断创新防治机制, 努力建设监测预警、检疫御灾、防灾减灾体系, 为发展现代林业、建设秀美山川, 坚决遏制林业有害生物的高发态势做出新的更大贡献。

参考文献:

- [1] 丁文杰. 做好林业有害生物防治工作及加强营林生产管理的几点建议[J]. 花卉, 2018(2):215-216.
- [2] 姜洋. 加强有害生物防治及营林生产管理的建议[J]. 花卉, 2018(4):224.
- [3] 王咏梅. 林业有害生物防治服务体系建设问题探讨[J]. 现代园艺, 2020(18):43-44.
- [4] 赵荣荣. 浅谈新技术在林业有害生物防治中的应用[J]. 种子科技, 2020(12):92-94.
- [5] 罗小荷, 陈义刚, 吴自华. 高新技术在林业中的应用展望[J]. 福建林业科技, 2003(1):73-77.
- [6] 殷建伟. 浅析新技术在林业一类调查中的运用[J]. 河北林业科技, 2012(6):78.